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DELLE INFORMAZIONI




Concetto di rappresentazione
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Concetto di rappresentazione

Esprimere una idea / concetto / oggetto attraverso
uno o piu’ simboli

e Definiamo alfabeto l'insieme dei simboli
ammessi

— Lettere dalla A - Z

— Cifre numeriche da O - 9

Una parola ¢ costituita da uno o piu simboli
dell’alfabeto

1 vocabolario ¢ l'insieme delle parole

Associando ad una parola una definizione
stabiliamo la conseguente rappresentazione




Concetto di rappresentazione

* L'oggetto albero puod essere
rappresentato in infiniti modi
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I1 Bit

I1 computer utilizza un alfabeto costituito da soli due
simboli:

- 1,0
Ogni parola sara formata da n lettere definite bit

I1 vocabolario € costituito da parole tutte della stessa
lunghezza

Per rappresentare le informazioni € necessario
— Definire l'insieme degli oggetti da rappresentare

— Definire l'insieme delle parole e quindi la lunghezza di ogni
parola

— Trovare un’associazione tra una parola e il relativo oggetto
da rappresentare




Dimensione del vocabolario

Lun. delle pavole Dinn. del vocabolavio

| it L pavole distinte
0 |
7 bit H pavole distinte
00 0l 0l
3 it & pavole distinte
00l 010 Oll 100
lb pavole distinte

4 it 0000 000 ool 000 00l 0110
00 00 ol 100 10 110

S boit 32 pavole distinte

b bit b4 pavole distinte

71 it

2" pavole distinte
Se— -~}




Esempio: rappresentazione dei
ogiorni della settimana

. Insieme degli oggetti da rappresentare: giorni
della settimana

. Il numero totale di parole presenti nel
vocabolario vogliamo che sia maggiore o uguale
a 7 per poter rappresentare tutti gli oggetti

. Quanto devono essere lunghe le parole affinché
il vocabolario contenga un numero sufficiente di
parole distinte?

1. Usiamo parole lunghe 3 bit

4. Associamo ad ogni parola definita nel punto 3
ad un oggetto definito al punto 1




Esempio: rappresentazione dei

lorni della settimana
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* Le fvecce definiscono la vappvesentazione

— In duesto esempio sono accite causlanmente




[ sistemi di numerazione
posizionale

Si usano un insieme di simboli (cifre) per esprimere qualunque
NUMero

il numero di cifre utilizzate indica il sistema di numerazione
Il sistema in base 10 ha dieci cifre O — 9
Il sistema in base 2 ha due cifre O — 1

Il sistema in base 16 ha sedici cifre 0-9, A, B, C,D, E, F

Ogni cifra assume un valore in se’ moltiplicato per un peso legato
alla posizione che occupa

— nel numero 514 la cifra 5 assume un valore in se’ pari a 5 moltiplicato per un
peso legato alla p03121one Il peso si ottiene come base elevato alla posizione in
questo caso 102 in quanto la cifra 5 occupa la terza posizione il peso € pari a
100

Denominata c la cifra in posizione p e b la base di numerazione il
valore che assume la cifra é:

Val = c x bP

Il numero finale € ottenuto dalla somma dei valori di ogni cifra

N = 3
b —"— - :




Conversione di base di
numerazione

* Il numero diciotto puo essere espresso in
diverse basi di numerazione:

+ Base 10; & * Base 7 1000
Ox29=0+

X1 =7+

Sxl0V=5+

x 10 =10 =
R e x 1 =0+

5
\\éx23=0+
15 7 =pe=

5




Rappresentazione dei numeri
naturali

[l computer rappresenta i numeri interi senza
segno utilizzando le stesse regole del sistema di
numerazione posizionale a base 2

Utilizzando parole da n bit per rappresentare i
numeri si potranno rappresentare i primi 2%
numeri da 0 — 29-1

 Esempio con parole da 4 bit

Codifica  Numevo

Codifica  Nurevo

Codifica  Nurevo

Codifica  Nurnevo

0000 0
000 l
0010 7
00l

0100 4
00l 5
Ol
olll

1000 o
00l G
010 10
01l I

100
101
1110
i




La rappresentazione dei numeri
relativi
modulo e

La rappresentazione in modulo e segno a ne esprimento il numero
dimeticandosi del segno e aggiungendo un bit a sinistra:

— 0O indica segno +
— 1 indica segno —

Utilizzando parole da n bit per rappresentare i numeri si potranno
rappresentare i 2" numeri nell'intervallo —(27-1) - +(2"-1)

« Esempio con pw

Codifica  Numevo <

Co&ﬂnC ica  Nurnevo

Bit del segno
{ odifica  Nurnevo

Codifica  Nurnevo

0000 0
000 l
0010

00l

\moo 4

00l 5
Ol
olll

Voo 0
00! .
i
ol 4

10) et
101
1110
i




Rappresentazione dei caratteri
alfanumerici

 L’insieme degli oggetti da rappresentare € costituito da tutti i
caratteri alfanumerici:

le lettere dell’alfabeto (sia maiuscole che minuscole)

Le lettere accentate

Le cifre numeriche

I caratteri di punteggiatura

I caratteri speciali tipo parentesi, percento, cancelletto, chiocciola, etc.
I caratteri non stampabili come lo spazio, I'invio, il TAB

In genere tutti i caratteri che si trovano sulla tastiera

Attualmente si sono contati non piu di 256 simboli differenti e
quindi si € scelta una codifica con parole da 8 bit

L’associazione tra parola binaria e carattere alfanumerico € stabilita
in modo standard nella tabella ASCII

Esiste una codifica denominata UNICODE a 16bit con la quale si
rappresentano anche i caratteri utilizzati dai popoli orientali




Tabella ASCII

 La tabella ASCII attuale include 256
elementi

Codifica  Cavatteve | Codifica Nuvevo | Codifica  Nurvevo | Codifica  Nurnevo

0010 0000 Spazio | 00l 0000 0

01000000 @ Oll0 0000 ;

0010 000l |

0010 0010
0010 00l
0010 0100
0010 0101

QA

#

%

0011 000l
0011:0010
00l 00l
0011 0100
001l 001

|

7

0100 000l
0100 0010
0100 00l
0100 0100
0100 0101

010 000l
Ollo 0010
Ollo oall
Oll0 0100
Ollo Lol




Rappresentazione delle
immagini

Una immagine viene scomposta in una griglia di punti (definiti pixel)

Il numero di righe e di colonne della griglia definisce la risoluzione
dell'immagine

Ad ogni pixel viene associato un colore

Per immagini in bianco e nero ogni pixel puo’ essere o bianco o nero =>
servono parole da 1 bit per il colore

* 0 =>nero 1 => bianco

Per immagini in tonalita’ di grigio ogni pixel puoo essere uno tra 256 toni
differenti di grigio => servono parole da 8 bit per il colore

¢ 0000 0000 => nero 1000 0000 => grigio 1111 1111 => bianco

Per immagini a colori il colore viene definito da 3 componenti Red, Green e
Blue. Ogni componente interviene nel colore finale con una gradazione che va
da O a 255 => servono parole da 24 bit per il colore




Compressione dei dati

Ridurre la quantita di bit necessari a rappresentare
I'informazione

Compressione dei dati lossy

— La riduzione dei bit porta anche alla perdita di una parte
dell’informazione ritenuta superflua

* Riduzione dei dettagli in una immagine (compressione JPG)
* Riduzione della qualita’ del suono (compressione MP3)

Compressione lossless

— La riduzione dei bit avviene senza perdita di informazione
« Attraverso identificazione di sottosequenze di bit ripetute

* Attraverso una codifica ridotta degli elementi che si ripetono piu’
spesso (ad esempio in un documento di testo che contiene molte
A si riducono il numero di bit che rappresentano la A)




